

# 美国会针对特朗普的弹劾调查报告出炉

## 弹劾“大戏”悬念有多大？

民主党掌控的美国国会众议院情报委员会3日通过了针对总统特朗普的弹劾调查报告，并交付众议院司法委员会审议，后者将决定是否建议发起弹劾。

分析人士指出，如无重大意外发生，民主党占多数的众议院很可能会通过弹劾条款，而共和党占多数的参议院最终很可能否决弹劾条款。这场弹劾“大戏”本身的结局并无太大悬念，会对明年美国总统选举产生多大影响，目前还难以判断。

□据新华社



### 报告指出“重大不当行为”

众议院情报委员会在会商众议院外交委员会、众议院监督和改革委员会后，于3日通过《特朗普-乌克兰弹劾调查报告》并交给众议院司法委员会审议。

报告指出，首先，特朗普存在重大不当行为，利用职权请求外国干预美国选举以帮助他竞选连任，“把个人政治利益置于国家利益之上。试图破坏美国总统选举过程的完整性，并危及美国的国家安全”。其次，特朗普及其政府针对弹劾调查“发起前所未有的阻挠运动”，阻止众议院相关委员会获得书面证据和证词，十几名证人听从特朗普指令拒绝作证。

报告称：“关于总统(特朗普)不当行为的证据是压倒性的，他阻挠国会的证据也是压倒性的。”报告还表示，弹劾调查仍将继续。

此前一天，众议院共和党人已抢先发布共和党版本的调查报告，宣称弹劾调查所获证据“没有证实民主党的任何指控”，特朗普没有任何足以招致弹劾的不当行为。赴伦敦参加北约峰会的特朗普也连续发推文，否认自己言行不当，抨击弹劾调查“不公平”“虚假”。

特朗普是美国历史上第四位受到弹劾调查的总统。此前，第17任总统安德鲁·约翰逊，第37任总统理查德·尼克松和第42任总统比尔·克林顿都曾受到弹劾调查。在尼克松案中，众议院司法委员会在通过弹劾建议后核准了三项弹劾条款，包括阻挠司法工作、滥用总统权力和蔑视国会传调录音带的命令。尼克松在弹劾条款送交众议院全体辩论前辞职。在克林顿案中，众议院司法委员会核准了四项弹劾条款，其中包括对克林顿在莱温斯基案中的两项伪证指控、以及一项妨碍司法和一项滥用职权指控。从3

日发布的弹劾调查报告看，众议院司法委员会此次可能核准的弹劾条款或与尼克松案更相似。

### 弹劾调查加剧选民分裂

美国首都华盛顿和主流媒体的“政治温度”常常不一定与美国其他地方合拍。入秋以来的弹劾调查“大戏”，在华盛顿政界和媒体报道中似乎是热闹非凡、紧张非凡。但到美国基层走一走，普通民众对这场缺乏悬念的“大戏”态度却淡漠得多。

追踪美国民调不难发现，弹劾调查启动至今，特朗普的总体民意支持率变化甚微。《华盛顿邮报》公布的平均民调结果显示，平均有87%的共和党选民反对弹劾，与弹劾调查开始前大体持平，但支持弹劾的民主党选民比例升高。

《国会山》专栏作家约翰·菲赫里认为，迄今为止的弹劾调查巩固了美国选民对特朗普的观感。“原本反对特朗普的，现在仍然反对；原本支持的，现在仍然支持。”

从记者近期采访见闻看，弹劾加剧了共和、民主两党支持者对特朗普态度的“两极分化”，对两党的票仓也许都将起到一定动员作用。支持共和党的一些选民认为民主党把弹劾作为政治工具，这增强了他们支持特朗普的决心。与此同时，也有民主党选民表示，弹劾调查加深了他们对特朗普的反感和不信任。

弹劾进程预计将持续到明年年初。分析人士指出，弹劾最终究竟是对特朗普选情造成的伤害更多，还是对民主党选情的杀伤力更大，目前尚难预料。但到目前为止，弹劾调查未能削弱共和党选民对特朗普的支持，反而影响了民众对民主党总统竞选人的关注度。

### □相关新闻

## 乌总统泽连斯基再次否认与特朗普利益交换

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2日再次否认他与美国总统唐纳德·特朗普就军事援助利益交换。

德国《明镜》周刊2日刊发对泽连斯基的采访。泽连斯基说，他没有对特朗普说过类似“你给我这个，我给你那个”的话。

泽连斯基7月25日与特朗普通电话，时长半小时。美国情报部门官员举报，特朗普通话时以大约4亿美元军事援助为筹码，要求乌方调查美国前副总统乔·拜登和他

儿子的“黑料”。这次通话触发美国国会众议院启动针对特朗普的弹劾调查。民主党人指认特朗普滥用职权、寻求外国势力干预明年总统选举、损害国家安全利益。

泽连斯基说，他“完全不理解”美国国会多场听证会所提指认，“不愿意留下我们(乌克兰人)是乞丐的印象”。

泽连斯基9月出席联合国大会期间接受俄罗斯媒体采访时谈及他与特朗普7月的通话，说他是一个独立国家的总统，没有人可以向他施压。

□据新华社

## 古巴发表声明谴责美国插手拉美国家事务

古巴外交部3日发表声明，谴责美国插手拉美国家事务。

声明揭批美国国务卿蓬佩奥近日诽谤古巴与委内瑞拉煽动部分拉美国家社会动荡并从中获益，表示这是对真相的“歪曲与操纵”，其目的是掩饰美国长期干预地区事务。声明还列举美国政府近年来修建美墨边境隔离墙、以关税与制裁手段威胁中美洲国家、干涉古巴和委内瑞拉及尼加拉瓜等国内政等行为。

声明说，拉美地区近期发生的多起事件表明，美国及相关寡头势力是造成拉美地区政治动荡的主要因素。特朗普政府宣扬门罗主义，以麦卡锡主义统治拉美地区自然资源，阻碍他国行使国家主权与实现地区一体化协作

的愿望，企图在拉美地区乃至全球范围内重建霸权。这些做法违反国际法、无视人民福祉。

声明说，古巴将团结抵抗美国长期对古采取的封锁和其他敌对政策。声明还声援部分拉美国家左翼政府，呼吁拉美国家遵守2014年通过的地区和平声明并致力于地区一体化建设。

1959年古巴革命后，美国政府对古巴采取敌视政策。1961年，美古断交。次年，美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2015年7月，两国正式恢复外交关系，但美国并没有全面解除对古巴的封锁。特朗普政府上台后，美国再次收紧对古巴政策。今年以来，美国政府不断升级对古制裁。

□据新华社

## 普京说俄将发展海军 应对北约潜在威胁

俄罗斯总统普京3日在俄西南部索契表示，为应对北约潜在威胁，俄将发展海军，并关注海军装备现代化。

据俄总统网站3日发布的消息，普京当天在索契召集国防部和相关工业企业领导人开会，讨论海军国防采购任务完成情况。

普京指出，北约成立时只有12个成员国，现已增至29个成员国，其军费总和所占比例超过全球70%。“北约扩大及其在俄边境附近兴建军事设施，均对俄国家安全构成潜在威胁。”

普京介绍说，依据俄今年国防采购计划，海军将接收480多件主要武器装备，其中包括潜艇、水面舰只和补给船等23艘舰船，以及3架飞机、4套岸防导弹系统、各类导弹、鱼雷及相关装备。

普京指出，将继续发展海军，使其更加现代化、远洋化、高效化。国防部、工业贸易部和负责军工生产的工业组织领导人，需汇报与海军发展相关的首要任务完成情况。

近年来，俄罗斯在军队发展和新型武器装备列装方面取得重大进展。普京在今年5月召开的国防工业发展问题会议上说，目前俄战略核力量的现代化武器装备率达到82%，空天军的这一指标达到74%，空降兵和海军超过60%，陆军接近50%。

□据新华社

## 俄拟用人工智能 为装甲战车“排兵布阵”

面对铁流滚滚奔赴战场的装甲战车集群，指挥员应如何快速巧妙地排兵布阵、克敌制胜？为更有效解决这一问题，俄罗斯军方正在研发运用人工智能技术、专为装甲兵指挥员谋划方略的自动指挥系统。

据俄《军工信使报》网站报道，按照俄现行作战条例，装甲兵指挥员需综合参考天气条件、地形特点、路况、战况、敌方侦察手段和武器等信息，指挥多辆装甲战车排摆阵列。这一过程会花费较长时间。

报道援引俄国防部的消息说，为更快速有效决策，俄专家拓展了自动指挥系统的功能。该系统能获取军用卫星、雷达、无人机传来的情报，用人工智能技术分析装甲兵指挥员需综合参考的各种信息，并以特种计算方法给出决策建议。例如在三维电子地图上直观显示数种战车布阵方案；提示指挥员将战车调往什么位置，才能不易被敌方击中，并有效打击敌方；己方应怎样伪装以瞒过敌方侦察等。

报道说，上述建议最短可在数秒内提交给指挥员，并由后者最终决策。今年9月俄在举行“中部-2019”演习中，就测试了这一装甲兵自动指挥系统。

据俄媒体报道，近几年俄军非常注重研发自动指挥系统。俄国防部已拨款超过210亿卢布(约合23亿元人民币)购买这类系统，并于今年开始为俄诸兵种合成集团军组建代号“洋槐-M”的自动指挥系统。“洋槐-M”系统可为集团军司令部提供反映敌我态势的战况情报，指挥员可根据这些情报，通过“洋槐-M”系统向所属部队直接下令。

报道说，预计在2020年俄数个军区和诸兵种合成部队的指挥员将配备采用人工智能和大数据技术的“作战指挥信息系统”。该系统除能给出参谋建议外，还可预测事态发展。这一系统有望使指挥员的决策速度比以往快数倍。

□据新华社